



# Periódico dominguero — Que dará la desazón — á los mauristas y al clero

Bilbao 20 de Marzo de 1910

Director-Propietario: D. Abilio F. Peñañel

Redacción-Administración: Santa Teresa, 9

Núm. 13

## La joven desaparecida

**Hazañas pornográficas de los Padres jesuitas.— La joven desaparecida; una madre loca.— EL RUIDO denunció el hecho.— Los periódicos locales callan.— España Nueva habla al fin del suceso.— Nuevos detalles.**

No hace muchas semanas decía yo, sin necesidad de abuela, que era el más honrado de los periódicos de Bilbao.

Hacia esta afirmación con motivo de denunciar un suceso escandaloso en que rodaban por el cielo el nombre de un jesuita y de una niña de diecisiete abríles.

Los periódicos de Bilbao callaron y siguen callando. Los llamé chantajistas, y hoy afirmo que sus tipos proceden de la misma fundición que los de *La Gaceta*.

¡*Liberal, Lucha, Juventud!* ¡Por qué no os habéis ocupado de Segunda Cuenca? ¡Es que no tiene importancia para vosotros la desaparición de una niña joven y hermosa, pero pobre? ¡Es que los hijos de Loyola son para vosotros como la guardia civil, intangibles?

EL RUIDO dijo y sostiene que Segunda Cuenca, de 17 años, que servía en una casa de esta villa, cuyas señas se dieron, fué seducida por el Padre Spún, de la Residencia, para que abandonando el servicio se dedicara á planchadora por ser oficio más lucrativo.

EL RUIDO dijo que dicho Padre y la mamá de la niña fueron á casa de una planchadora de los barrios altos que no quiso en un principio admitirla como aprendiz, pero que ejerciendo de mediador el Padre Spún, fué admitida.

EL RUIDO dijo que la niña había desaparecido, y que la madre, inconsolable, había acudido á todas las autoridades, sin que éstas dieran con el paradero de la joven.

¿Y vosotros, periódicos liberales, qué habéis dicho?

Habéis callado. ¿Por qué? ¿Por negligencia? ¿No estabais en el deber de informaros? ¿No es vuestra misión desenmascarar á los eternos enemigos de todo progreso, á los hijos de Loyola?

¿No estabais en la obligación de informar á la opinión de un crimen cometido con dos mujeres desvalidas, una anciana y una niña?

No me explico vuestro silencio, y mi sorpresa fué grande al leer el otro día en *España Nueva* un artículo de su corresponsal en Bilbao, que dice así:

**Hazañas pornográficas de los Padres jesuitas**

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Bilbao 12.

Una nueva hazaña de los castos hijos de Loyola está siendo el escándalo de esta villa.

Una pobre viuda, que en dos años ha tenido la desgracia de perder á su marido y cinco hijos, sólo le quedaba una hermosísima hija, que era su único amparo y consuelo, y que estaba sirviendo en una aristocrática casa del Ensanche. La muchacha frecuentaba la residencia de los Padres jesuitas demasado. Y allí trabó amistad grande con un reverendo muy conocido. La frecuencia de estas visitas alarmó á la familia donde servía la linda niña, hasta el punto de que la aconsejaron dejara de visitar la santa residencia.

Pero el Padre jesuita, que vio que se le escapaba su presa, acudió á la viuda, aconsejándola que se llevase á su hija, pues él le proporcionaría trabajo en un taller.

La madre, deslumbrada por las promesas del jesuita, accedió, y la muchacha trabajó unos días en un taller de planchado de los barrios altos; pero después ha desaparecido, ignorándose su paradero.

Su madre, desolada, acudió al Juzgado, Gobierno civil, residencia de jesuitas y Liga Católica de Señoras, siendo despedida de todas partes con cajas destempladas.

Mi sorpresa al leer esto en *España Nueva* estriba en que el corresponsal es redactor de un diario de Bilbao.

¿Por qué no lo ha publicado aquí?

Secretos del organismo que nunca la ciencia explica, lector, ó lo que es lo mismo cuestión de la perra chica.

¡No faltaba más que un periódico serio se ocupara de una pobrecita sirvienta, aunque á ciencia cierta se sepa que existe algo criminoso é inmoral á juzgar por lo que el articulista dice en *España Nueva!*

Continúa así:

Una señora de la Liga Católica se ha comprometido, por carta dirigida á la madre, en la que le ofrece socorrerla si guarda silencio de lo ocurrido.

Venga el nombre de esa señora, que yo lo publicaré, porque la que se presta á tales tapujos ya está definida. Es preciso averiguar quién es; saber su nombre para darlo á la opinión, y que ésta lo triture por ejercer sus buenos oficios en asuntos tan puerocos. En cuanto averiguemos el nombre de esa señora, le haremos un anuncio permanente para que adquiera parroquia.

La Prensa descorrerá el misterioso velo que oculta las hazañas del religioso, y este promete ser asunto muy discutido y de gran escándalo.

La madre dice le han asegurado que su hija está oculta y en meses mayores. Se dice que lo que nazca será transparente.

No, hombre, no. Lo que nazca no será transparente; será opaco, muy opaco, con esa opacidad del crimen cuando se comete en seres inocentes é indefensos, con la monstruosidad de todas las combinaciones jesuíticas.

Y por si la prensa es la encargada de descubrir el misterio, contribuirá EL RUIDO en lo que pueda.

Hace cuatro días se presentaron en esta Redacción tres mujeres, vecinas de la desgraciada madre de Segunda Cuenca, manifestándonos:

Que habiendo tenido noticia de que en San Sebastián había aparecido ahogada una joven cuya edad coincidía con la de Segunda, se dirigían en compañía de la madre de ésta al Gobierno civil para averiguar lo que hubiera de cierto; pero de pronto la pobre madre vió una señora de sombrero, y tapándose la cara comenzó á huir, y con gritos desesperados é incoherentes decía:— ¡Hija mía! ¡Que me ven las señoras, que me ven!

En vista del estado lamentable de las facultades mentales de la infeliz, tuvieron que meterla en un tranvía para volverla á su casa.

¡*Gaceta del Norte*, organillo de Deusto, indecente papel de los de Loyola! Debajo de los mitins contra las escuelas laicas, te suplico la reproducción de este escándalo jesuítico.

¡Papelucho de Deusto! EL RUIDO tirará de la manta, no lo dudes, y Bilbao entero sabrá quiénes son los que se esconden en la fortaleza de Deusto.

¡Hipócritas, malvados!

## ZAMBOMBazos

**Pérdida:** De una muleta que se desea encontrar; es de un cojo que presiente que se va á empeorar su mal.

**Hace falta:** Una sirvienta en la Plaza Circular; informes podéis tomar en Deusto ó la Residencia.

**Tapicería del cojo.** Se forran gratis sillones, si se tapizan de rojo y sirven en las sesiones.

**Pérdida:** De un concejal vizcaitarra en ocasiones; quien lo lleve del ronزال á la sala de sesiones, le dará Aréizaga un real.

**La Calceta:** Confecciones de señora y caballero; casa especial en ojales y adornos para sombreros.

**La Unión.** Agencia matrimonial; es la casa más formal, absoluta discreción.

No hay chica que no se case, aunque se halle algo averiada, si es señorita ó criada; las bodas que esta casa hace son de estilo modernista. Maridos como corderos. Escribid: «Calle los Fueros, á una dama catequista».

**Hace falta:** Un operario para repartir chuletas; tabajería de Mario. Ganará cinco pesetas.

**Enfermedades secretas** y otras cosas que dan asco; expide buenas recetas el practicante P. Vasco.

## CAÑONAZO SEMANAL

Ya estoy más harto que el buey de paja, y si no lo digo reventio.

Amigo Barandiarán, el liberal de moda, el amigo de don José, el gestor de la Exposición, el del caballo, las polainas, la droguería, etc. etc.

Tiene usted el apellido más antipático que conozco, y el más lato-so del mundo.

Verdad es que usted no tiene la culpa, pero yo tampoco, y lo que le voy á referir pasa de castaño oscuro.

Salgo un día de casa con dirección á la imprenta de Portugalete, y lo primero que leo frente á la puerta de la Estación es «Barandiarán y Compañía».

Corro al tren, y desde la ventanilla vuelvo á leer: «Barandiarán y...» y cierro los ojos.

Me pongo á leer los periódicos. *El Liberal*.—«Telegrama de Barandiarán».

*El Porvenir*.—«Lo que dice Barandiarán».

*La Gaceta*.—«Carta del señor Barandiarán».

Llego á la imprenta, y me encuentro con que el cajista, que no tenía

original, estaba tranquilamente entonando esta polca:

Barandiarán, Baran Barandiarán...

¡Qué horror!

Apurar, cielos, pretendo. ¿Qué delito cometí para estar siempre oyendo?

Lo peor va a ser que después de tanta lata, lo de la Exposición y lo de mi tío en América van a ser una misma cosa.

Barandiarán Baran Barandiarán es decir música y no celestial.

En lo que me hiciste, amigo Baran... etc. la mar de gracia el otro día, fué en la notita aquella que publicabas al final de tu carta, que en síntesis decía así: «Yo, aunque de Castro, tengo mucho amor a esta invicta villa española».

Menuda indirecta para tu paisano Sota.

¡Qué Barandianidad!

Está visto que no hay peor cuña que la de la misma madera.

Con que además de llamarte Barandiarán eres del pueblo del renegado, del pueblo de Sota.

Pues amigo, está visto que Castro va a formar con el tiempo una baraja de personajes.

Ya tiene la Sota de oros, el caballo de Barandiaranabastos, y será milagro que algún día no salga algún As de oros descendiente de alguna Sota Embarandianada.

¡Anda la mar! Cuando termino estas cuartillas tomo El Liberal y leo un artículo que dice «Hablemos mansamente», en el que el tal Barandiarán queda como lo que es, pero lo que más he sentido es ver en La Gaceta un artículo de Cosme Palacio que te dice—¡oh, inclito, paradisiaco y celeberrimo Barandiarán!—que lo de los tres millones es una fabula, y que tus telegramas son Baranvacíos y Barandiaestúpidos, que no te daban la beligerancia si no fueras amigo de Pepe, y además te dicen que te conocemos todos y no sé cuantas lindezas más.

El Liberal es más compasivo; te toma en coña y te anima para seguir tus gestiones, que como ya te he dicho serán una especie de carabina de Ambrosio.

Y no va más. Cuidadito con las polainas; trabajar mucho por la Exposición, y hasta el Barandiarano, si vienes con don Pepe ó con la Pepa. No dejes de avisar, pues tiene muchas ganas de conocerte y Berandiasar tu mano.

El del Ruido.

TRIQUITRAQUES

¿Se acuerdan ustedes de aquel vizcaitarra famoso que tanto juego dió desde la frontera, un tal Urce-lay, que hace poco ha pretendido entrar en la Diputación, el de los gritos subversivos?

¿Sí?

Pues miren ustedes hasta dónde llega su amor al país, que ahora se dedica a enseñar la lengua vasca a la Deodima.

Hace todo lo contrario de un tal San Pelayo, a quien Deodima creo que le enseña el idioma francés.

Y es que en la Filología, ciencia de lenguas diversas, ¡se hace cada tontería, se ve cada viceversa!

El cura de la quinta parroquia, un tal Ibarrolaza, se sube al púlpito y dice:

—¡Hijas mías! no se debe asistir a los Cines, y especialmente al de la calle de Bailén, porque el dueño de este Cine es el genuino representante del demonio.

Vamos, hombre; ¡y que se consienta decir estas cosas sin poner un bozal a los que las profieren!

De todos modos, te doy mi enhorabuena, Vega, porque todos los chupacirios que le oyeron irán a tu Cine como personas y saldrán convertidos en falderos de la bella Deodima.

o o

En Llerena descargó una horrosa tormenta. El Señor castigó a los perversos.

El templo de la Concepción se quemó milagrosamente, quedando dastruído el edificio.

Los animales llevaron la peor parte.

El cochino de San Antón se quemó totalmente. El perro de San Roque resultó con quemaduras importantes en el trasero, y el buey de San Isidro (el ohiquito), quedó mogón del izquierdo.

Seguramente que La Gaceta del Norte nos saldrá a lo mejor por penteras, y dirá:

«Unos malvados de los indultados en Barcelona han incendiado el templo de la Concepción, de Llerena, quemando las imágenes.»

Pues no, hija, no. La Providencia os castiga por malos.

Puesto que ella sólo ha sido la que ha quemado los santos.

Dios nos protege entre tanto; sin novedad en EL RUIDO.

¡Milagro, milagro!

Así decía La Gaceta en uno de sus números de la semana pasada.

El caso fué el siguiente:

Una pobre joven, limpiando los cristales de una ventana, se abalanzó demasiado, y hubiera caído seguro al patio; pero Dios interviene en el asunto, y colocando al alcance de los fuertes puños de la muchacha un cable de la luz eléctrica (está visto que cualquiera es electricista en estos tiempos) pone medio en salvo a la chica.

Pero aún faltaba el rabo por desollar. La infeliz había quedado suspendida a la altura de un segundo piso.

Entonces viene en su auxilio la virgen de Begoña. Una buena señora, al ver que asomaban unas piernas por su ventana, tira de ellas y ¡oh, milagro! la chica penetra en la habitación sana y salva.

¿Y el «Desperdicios» cree que eso ha sido un milagro? ¡Pues si se traga eso!

Que Dios es muy bondadoso y la Virgen soberana... Si en ese trance horroroso un cable fuerte y hermoso no está junto a la ventana, a pesar de lo piadoso la chica se despampana.

¡Ya lo creo!

Esteban Bilbao

Otra vez ha acudido al mitin Esteban Bilbao.

Otra vez el difamador de los demócratas ha soltado cuantos exabruptos tenía en el cerebro, no obstante haber prometido no hablar más en los mitins, según me dijeron, a cambio de que no se le sacaran a relucir sus virtudes por temor a que se le estropee la boda.

¡Lo que hace el hambre!

Por dos millones de reales eres tú capaz de dejar a La Madrid, de dar mitins, y de otras muchas cosas más.

Como este número hemos sabido la noticia tarde, te participo que por malón é interesado publicaré tu vida y milagros, por ver si la señorita esa de Guernica te da calabazas.

¡Cómo me reiría!

Además, si yo callara tus hazafias mujeriegas, me haría cómplice de un engaño que no estoy dispuesto a tolerar, ¡católico de pegu!

Tú hueles á bacalao que trasciendes; no tratas más que en eso. Menudas amistades tienes en las Cortes.

¡Y que un socio de estos hable contra el laicismo y se las tire de moral!

¡Es el colmo!

Mas ten en cuenta, guasón, que no engañas a la chica de Guernica.

Sabe que tu religión, como la de otros guasones, sólo es cuestión de millones.

Y si no, que lo diga esa señora que te está haciendo el arreglo.

Chupinazos políticos

Nuestro Presidente es el hombre de las declaraciones.

Creo que va a declarar más que yo, que casi soy el colmo de la declaración.

Así se explicó en Sevilla:

«¡Los curas, las monjas! ¿Qué pretenden las personas que hablan de eso? ¡Creen que yo he venido al Gobierno para expulsar al Nuncio en veinticuatro horas, romper con Roma a las cuarenta y ocho y extermiar a los curas y a las monjas al grito de ¡viva la libertad! y para resolver en minutos problemas relacionados con la propiedad? Pues se equivocan.»

No señor, no, don José, ya no nos equivocamos, ya vemos lo que hace usted y de usted nada esperamos.

La cuestión religiosa, ni en veinticuatro horas, ni en veinticuatro años, ni nunca la afrontará usted.

De España Nueva:

«Dos palabras»

En Portugal, el P. Manuel Ansan, defendiéndose él mismo y a un hermano suyo de las acusaciones del hasta hoy reverendísimo obispo de Beja, ha lanzado, contra éste, con pruebas irrefutables, la terrible acusación de sodomita, degeneración física cuya descripción no podrían soportar los oídos menos dados al escándalo.

Los hermanos Ansan eran profesores del Seminario Conciliar de dicho distrito; el obispo les destituyó, valiéndose del influjo palaciego que poseía y atropellando para ello las leyes que sobre la materia rigen en el vecino reino; contra la protesta de los dos hermanos, Sebastián de Vasconcellos, que tal es el nombre del obispo invertido, lanzó acusaciones afirmando que los dos hermanos habían engendrado hijos ilegítimos, faltando así a las reglas de castidad que la Orden monástica a que pertenecían les imponía.

El P. Manuel Ansan, uno de los hermanos acusados, replicó con un escrito que no tiene precedentes en los anales de todas las religiones, ni aun en los de aquellas cuyas bases fundamentales tenían como ob-

jetivo principal el culto a la carne y a los encantos femeninos.

El asunto está sometido a las Cámaras.»

¿Conque dos palabras? Pues yo ni media, que no tengo ganas de bromas.

EN LA CALLE DE LA SENDEJA

Una vieja teja neja, curcuruchada, sorda y vieja, de la calle la Sendeya, tiene un hijo tejo nejo, curcuruchado, sordo y viejo.

Y allí van ciertas muchachas vivarachas, y dá lacha contar lo que pasa allá.

El tal hijotes un botijo asotanado, colorado,

que de fiyo del armonium no conoce ni el teclado. Da lecciones a diez reales, que cabales, las muchachas vivarachas el armonium por tocar suelen dar.

Allá va una tal Consuelo, que del cielo recibió la bendición, y el guasón sacristán asotanado,

colorado, la lección suele dar a la chiquilla sentándola en la rodilla,

La niña, que es inocente, muy decente, muy guapa é inteligente, se lo dijo a su mamá, que le contó lo ocurrido al marido, su papá.

Llegó éste a casa la vieja teja neja de la calle la Sendeya, y allí encontró al profesor, dándole dos bofetadas muy bien dadas al sotana colorado,

que toca mejor muchachas vivarachas que el teclado, ¡qué guasón!

Y quedó petrificado, avergonzado,

delante de aquel señor, que le tiró los diez reales con furor a la cara del maestro, que es ministro, según dicen, del Señor.

CONSULTORIO DE "EL RUIDO"

—¡RUIDO, RUIDO, RUIDO!

—¿Qué, qué, qué!

—Soy yo.

—¿Y quién eres tú?

—Antonio Celaya.

—Muy señor mío.

—Te molesto para decirte que aque-

llo del convento de Montes Claros es rigurosamente exacto. Ha habido fuga.

—¡Hombre!

—V no del gases. Ella era una torto-

lita.

—Ya lo sé.

—No señor, no lo sabe usted; porque dijo que se había ido con un fraile, y no es cierto.

—¡Caramba! Siento mucho no haber dicho la verdad.

—Se fué con un sujeto que vivía en el convento, pero que no era fraile.

—¿Y cómo puede ser eso?

—Podía ser demandadero, cocinero, ó algo así terminado en ero.  
 —Eso es otra cosa.  
 —No señor, es peor, porque los chicos se querían, y ella y él un día... un día...  
 —Sí, hombre, sí.  
 —Y van dos frailes y los ven.  
 —Buena vista.  
 —Y luego quería toda la comunidad hacer lo mismo.  
 —¡Qué horror!  
 —Ella fue muy valiente y los dejó con una cuarta ó poco más de narices.  
 —¿Y él?  
 —El, pues en cuanto pudo, le dijo á la chica ¡ahuequemos! y así lo hicieron. ¡Qué rabia han pasado los de Montes Claros!  
 —Y ellos á dónde han ido?  
 —A Madrid.  
 —Que les aproveche.  
 —Eso digo yo.  
 —Un fraile se ha puesto enfermo de sentimiento, y es fácil que muera de melancolía.  
 —¡Qué lástima!  
 —Ruidol ¿No sabes lo que ha pasado en Logroño?  
 —En dónde?  
 —En Logroño.  
 —En qué calle, quiero decir.  
 —Iban á San Bartolomé.  
 —¿Quién?  
 —Tres hembras superiores: una señora, una señorita y una criada, que al decir del *Progreso Riojano* era tan bonita como las señoras ó más.  
 —¿Y qué tiene eso que ver?  
 —Que con pretexto de ir á misa se entraron en una casa non-santa una á una.  
 —¿Y qué?  
 —Que lo peor del caso es que momentos antes entraron unos señores con unas capas que parecían manteos, y que todos, antes de llegar á la puerta, tosían, y entonces aquella se abría.  
 —¿Y son personas de importancia?  
 —Mucho! Una de ellas es casada y responde á las iniciales R. J.  
 —¿Y el marido?  
 —Es un zaldueño. La jovencita es de unos diecisiete años; pero preciosa.  
 —¿Se llama?  
 —Hombre, es soltera.  
 —¿Y la criada?  
 —También.  
 —Lo curioso del caso es que penetran en la casa con mantilla, libro de misa y rosario.  
 —¿Y cómo se llama esa calle?  
 —Herrerías. El mismo día se celebraron ejercicios de caballeros y concurrieron el padre y el esposo de las madrugadoras.  
 —¿Y qué?  
 —Que la rechiffa en la iglesia fué general, porque enterados por un periódico local, todo el mundo se refía de aquellos dos infelices, que sólo ellos ignoraban su desgracia.  
 —¡Cuerno! ¿Y qué decía el predicador?  
 —Que un amor impuro es el mayor de los crímenes.  
 —¡Qué guason! Yo hubiera querido oír lo que decía por la mañana aquel pillo á la jovencita.  
 —Yo lo oí.  
 —¿Y qué le decía?  
 —Monina, rica, cielito...  
 —¡Basta, por Dios!  
 —Que se mueve el aparato y produce un ruido atroz.

pasado mes con esta Administración.  
 Al que no cumpla se le retirará el paquete.

**Chupinazos de fuera**

**Somorrostro**

Apenas empezaron las obras para la conducción de aguas al barrio de Musques, previó el contratista una pérdida en el negocio.  
 El domingo pasado se dió lectura á un escrito firmado por varios vecinos de dicho barrio, quejándose de que temían se les inutilizara el chacolí por la trepidación del terreno á causa del disparo de barrenos en la zanja de dicha conducción de aguas.  
 El perrito de lanas pidió alguna menos profundidad en dicha zanja, y... ¡qué manera de razonar! Aquello era meter las extremidades de una manera bestial. Debiera de estar usted en una cuadra por rústico.  
 Y á propósito del escrito, ¿Es que buscan esa disculpa para que el municipio pague unas cuantas barricas de chacolí que posee un vecino y que ya están inutilizadas.  
 Vigilaré el asunto, por si acaso.

**CHINITAS**

Nada me importa que EL RUIDO diga que soy un Frescales, lo que quiero yo es seguir comiendo los seis mil reales.

Que me has dado cien pesetas te has atrevido á decir; aunque me des cuatrocientas no te dejo en paz á tí.

En caja cerrada iba don Diego cuando le ví; llevaba una oreja fuera, por eso le conocí.

En el puente de San Juan me puse á llorar un día, pues soñé habian tirado á Pacífico á la ría.

El precio de la cebada dicen que se va á subir; ahora sé por qué están tristes los concejales de aquí.

PEPE ARNICA.

Marzo 9-1910.

**Baracaldo**

**EN EL MUNI**

La Diputación construye un Hospital para tuberculosos en Górliz, y solicita que los Ayuntamientos paguen el 50 por 100 del gasto que ocasionen las estancias de los enfermos que manden. Se acoge favorablemente.  
 Para cubrir el déficit de las 712.000 pesetas que tiene la Diputación, da á conocer el repartio provincial, correspondiendo á Baracaldo 600 del ala.  
 —En virtud de circular del ministro de la Gobernación, para formar el censo con rotulación y numeración en calles y viviendas, se acuerda adquirir, á costa de los propietarios, 533 placas de números para otras tantas casas que carecen de ellas, y 13 de rótulos para calles.  
 —Ramón Zuazaga pide una luz para la fachada de su casa, calle Vilallonga, á fin de que no se cometan actos sucios é inmorales en la oscuridad.  
 —Los del barrio de Larrea piden una alcantarilla que desague los caminos, en los que se estancan y corrompen las aguas.  
 Por razón de higiene debe construirse.  
 —Queda en suspenso una cuenta del Sobrestante, por parecer caro el alquiler del aparejo á tres pesetas diarias.

Que con razón me escamé esta cuenta lo demuestra; pues por venir con detalles ya se ha quedado suspensa.

Y por este motivo, el alcalde manda á la Comisión de Hacienda las demás presentadas.

—El párroco de San Vicente invita al Ayuntamiento para que acuda á los sermones y demás ceremonias religiosas.

El alcalde.—Quedamos enterados.  
 Evaristo.—Los concejales de la coalición no podemos enterarnos más que de la administración.

Que conste en acta nuestro voto en contra.

El que conste el voto en contra no me parece tan mal; mas si Cipri se presenta hay lata fenomenal.  
 —Evaristo interpela á la alcaldía á fin de que la vigilancia nocturna se ejerza con más actividad.  
 El alcalde así lo promete.  
 —También dice Evaristo que el terreno rellenado, donde existe la nueva plantación de árboles, y que fué vendido al Muni, sigue utilizándolo Zanzunegui con almacén de maderas y paso de carros.  
 El alcalde da algunas explicaciones y promete poner remedio.

M. BUSTO.

**Tolosa**

RUIDO chirigotero. Ahí van unas notas telegráficas:  
 Mitin contra escuelas laicas, superior. Presidió Vinagre, que abrió el acto leyendo un papel. No alcanza á romana; es más bruto que un cerrojo roñoso.  
 Habla el exalcalde de Elgueta, y dice: «En las escuelas laicas se pierden las ánimas».  
 ¡Sóooooo! Por algo lo hicieron alcalde, por bruto.  
 El delegado debió meter en la cárcel al orador. Hubo vivas y muera muy expresivos.  
 La providencia interviene y los pone como nuevos con un chaparrón.  
 Después habló Senantes. Buen cerdo.  
 ¡A Valencia por alcahuetes, que ya tenemos aquí de sobra!

Valenciano y vasco, y bruto además, pareces un cerdo; ni menos ni más.

Pide se unan vizcainarras y carlistas. Ya lo están.

Vuelven á caer gotas, y un chupacirios le tapan con un paraguas.

Salaverri (el padre de los tolosaros católicos) dice que el médico le aconsejó no tomara parte en el mitin, porque está enfermo (padece lombrices).

¡Ya se conoce que están próximas las elecciones! Pajarraco.

Dice que en el Congreso defiende la religión.

Usted es un mameuco que no ha dicho ni pío.

Se declara belicoso. Hay excitación en las masas. ¿Y el delegado?

Tan fresco.

Vinagre sale del chiquero, pues el mitin fué en la plaza de toros, é hizo el resumen del mitin, que traía escrito desde casa.

Nada; los merluzos de siempre.

P. PRESA.

**Telégrafo del Consultorio**

(TELEGRAMAS URGENTES)

Vitoria 16, 11 mañana.

Prelado arregló asunto vizcainarras romanos.

Sumisos acataron unión carcunda; la fusión electoral será un hecho.  
 Aquí se siente necesidad propaganda democrática.  
 Si verifican excursión socialista republicana los bilbaínos, serían muy bien recibidos en esta.  
 ¡Animo pues!  
 Astilleros Nervión 17, 8 noche.  
 Encargados maquinaria no hacen nada de provecho.  
 Máquina rota. Trasmisiones sin aceite ni petróleo no pueden trabajar.  
 Al tornero le mandan al cepillo; el cepillador trabaja en el taladro. No hay formalidad.  
 Si fuera como en la Mudela con ingeniero belga, se produciría más y más descansados.  
 Esta gran factoría parece más bien una casa de fieras.

Somorrostro 18, 10 mañana.

Veo en «El Liberal» artículo Sota. No hagan caso; es el tiralevistas del que hace de alcalde.  
 Así da bombos al Ayuntamiento.  
 ¡Como que es un listerol!

Bilbao 18, 2 tarde.

Ultimas noticias me aseguran Gobierno concede los tres millones para Exposición. Me dicen será condición indispensable colocar en el centro de dicha Exposición una hermosa estatua de bronce con Barandiarán montado á caballo, luciendo magníficas polainas, y en la cabeza el laurel de la victoria.  
 ¡Cómo van á rabiarse los envidiosos!

Portugalete 18, 6 tarde.

Hermanita de la hinchazón desocupó.  
 ¡Gracias á Dios!

Portugalete, 18, 8 noche.

Señoras ligas recogen firmas para que música no toque kiosco.  
 Jóvenes Turcos del Muni pagan de su bolsillo la charanga.  
 Hay roce y demás.  
 ¡Vivan los Turcos!

**FUEGO GRANEADO**

No sé si recordarán ustedes el pasaje bíblico de las bodas de Canaán.  
 Jesús, invitado á cenar, observó que se había terminado el vino, y el anfitrión estaba en un apuro terrible. De pronto, Jesús vuelve la cabeza y le dice á San Pedro:  
 —Llena esas ánforas de vino.  
 Llega San Pedro á la Alhóndiga, toma las llaves de Iturríde y llevó un vino tan exquisito, un néctar tan divino, que desde entonces se gasta en todos los restaurants elegantes.  
 Representación y depósito de las primeras marcas.  
 Almacenes de vinos finos de JOSÉ SAN PEDRO.  
 Iturríde, Cortes y Alhóndiga municipal.

**Café-Teatro LAS COLUMNAS**

LA BELLA LILLIANE INIMITABLE EN LA PULGA



EXITO COLOSAL ESPECTACULO SICALIPTICO

Cortes, 17, BILBAO.—Entrada gratis.—Secciones por horas.

Taberna-Restaurant de BERNARDINO.—En este espacioso local encontrarán exquisitos vinos de Rioja, Valdepeñas y Aragón.

Comidas á todas horas, á precios económicos.

Los días festivos platos extraordinarios: callos, caracoles y fiambres.

Café y licores de todas las marcas.

Servicio esmerado. Prontitud y economía.

Juegos de rana.

Fernández del Campo, 6.

Pasaba yo por la Plaza de la Cantera, cuando acertó á pasar por mi lado una linda muchacha, morena ella, y con unos ojazos negros capaces de hacer perder la cabeza á Desperdicios. ¡Y miren ustedes que tiene melón el tío ese!

Yo me quedé hecho un tonto mirando á la moza. Y ella con mucha «salsa» me dice:

—¿Me va usted á retratar, ú qué?

—No hija mía—la contesté.—A usted la sacaría yo al óleo.

De una palabra nos fuimos á otra, y nos fuimos... y nos vinimos... y...

¡Para mí que aquella gachí es la que hace las fotografías de los mitins para La Gaceta! porque me ha dejado unas placas que no me dejan ni hablar.

¡Pero miren ustedes que hay placas malas! Las hay esmaltadas, reveladoras, sifiliti...

—¡Cáspita!, ¿y quién entiende de éstas?

Eladio Angulo, Practicante.—San Francisco (frente al Cuartel).

En la mañana de uno de los pasados días, bajaban tres señoras por la calle de Hurtado de Amézaga, cuando de pronto se quedaron dos de ellas contemplando el escaparate de la Librería de Carretero, donde se hallan expuestos toda clase de libros literarios, artísticos, científicos y hasta de comercio; pero la tercera, que se mantenía á distancia, empezó á chistarlas y las dijo:

—¿Qué hacéis?... No os paréis ahí. ¡No sabéis que esa es la Librería del judío!...

Y abandonaron presurosas el escaparate, sin detenerse á examinar los objetos de escritorio y dibujo, los excelentes estuches de papel que exhibe y el gran surtido de tarjetas postales que tiene expuestas al público en el número 11 de dicha calle.

¿Queréis comprar buen tocino, arroz, alubias, patatas, ó de Calahorra latas de pimientos?

¿Queréis vino superior á real cuartillo?

¿Queréis garbanzos baratos que se cuecen en un rato ó café caracolillo?

¿Queréis aceite primera, jabón, velas, bacalao, ó piensos que ni en Bilbao los habéis visto siquiera?

¿Queréis huevos, confitura, conservas, quesos, tasajo, ó jamones que me trajo un gachó de Extremadura?

¿Chocolates y licores, jabón, fideos, leña, y toda una algarabía de géneros superiores?

Pues visitadme el primero y no andéis por los rincones, ni busquéis Cooperativas, que los géneros que arriba anuncio son los mejores, y no creáis que exagero, y además cuatro cupones da por peseta

CORDERO. Véase lista de precios. Tienda Nueva—Sestao, calle de Rivas, núm. 42.

Sport fino y divertido y útil al hombre del día; tener buena puntería para vivir prevenido.

Que en el Riff se ha comprobado que aunque se tenga valor, el ser un buen tirador á muchos les ha salvado. Tenéis blancos apropiados, pichones á tutiplén, moritos, discos también, que todos salen premiados. Si vais, no saldréis con pena, pues hay «socio» en ocasiones que ha llevado los pichones ¡por docenas!

No tengáis duda ninguna, que esto es más verdad que el sol; tiro de ISIDRO URIOL, en la calle La Laguna. Al lado del Café-Teatro Romea.

Restaurant de TRECEÑO.—Plaza de la República (esquina á la Autonomía). Servicio inmejorable.

Restaurant de TRECEÑO.—Plaza de la República (esquina á la Autonomía). Servicio inmejorable.

Servicio inmejorable.

Comidas, vinos y licores.—Restaurant de HIGINIO LOPEZ.—Cortes, 23, á la derecha del Cine.

Comercio de Tejidos de FLORENCIO DELGADO.—Desierto (Baracaldo).

Quincalla, bisutería, puntillas, bordados. Especialidad en confecciones de señora y «aballero».

Francesillas, mahones, algodones levados, percales, boinas, fajas, corsés, paraguas, pañuelos de seda y algodón, camisería, géneros de punto, calzado de todas clases é infinidad de artículos. Precios sin competencia.

¡Verlo para creerlo! No compréis sin visitar primero esta casa: Baracaldo, Ibarra, núm. 12.

Que si La Gaceta, que si el planeta, que si el cometa. Pues por mí, que se vayan todos a la... y que Alá los guarde.

Yo soy muy listo, señores, y el día ó la noche que venga todo eso que dicen, me meto en un sitio que no se lo quiero decir á nadie, en el Restaurant de El Conde, y allí, con aquellos quesos manchegos, «chorizos extremños y unos vinos embotellados de chipén de lerén, no hay planeta que á mí me aplaste ni me axisie.

Y luego, con aquellas manos tan especiales que tiene la Gorda para guisar... ¡Vamos, que da tentación de pedirle algo de comer!

SATURNINO DIEGUEZ.—Calle Conde de Mirasol, frente al Cuartel.—No dejéis de visitar este Establecimiento.

Taberna-Restaurant de JOSE LUBIAN.—Vinos Rioja y Valdepeñas. Licores de todas marcas. Se sirven comidas á todas horas.

Hay en Gallarta un refrán que yo lo aprendí hace rato. Si quieres comer barato vete á casa de Lubián.

No hacen falta señas. Lo conoce todo el mundo en Gallarta.

Despacho de vinos de Gerardo Arana, con Sucursales en varias calles de la población.—García Salazar, 8.

En el nuevo Gurugú es más fácil el acceso, en él no la dan con queso como en otros Gurugús.

Con eso de los regalos se ha convencido la gente que de Zeluán no hay quien pase por mucho que el mazo apriete.

Y es el nuevo tan perfecto, de construcción sin igual, que al primer golpe de porra todos pasan de Zeluán.

Y con poquito trabajo y pasando por Nador, se llega hasta el Gurugú sin sofocar el pulmón.

Conque ojo y tened en cuenta la perfección de mi nuevo aparato. Lo veréis en todas partes.—RAFAEL LEIVA.

Gran Bazar VIUDA DE IZQUIERDO.—Quincalla, ferretería, loza, bisutería.

Especialidad en toda clase de adornos; sortijas pendientes, cadenas en oro y doble fino, infinidad de artículos.

Medallas, boinas, camisetas, paraguas, puntillas, etc., etc., etc.

Precios reducidos sin competencia. Visítad esta casa. San Juan, 10.—LA QUINCALLERA.—Baracaldo.

Espumosos Izarra.—Este acreditado establecimiento llama la atención de sus numerosos favorecedores, ofreciéndoles las bebidas refrescantes elaboradas en nuestra fábrica.

Los Espumosos Izarra son los mejores que se venden en el Norte de España, tanto por el esmero y limpieza en su fabricación, como por la calidad de los géneros en ellos empleados.

Sifones y gaseosas de varias clases. Se sirven á domicilio haciendo rebajas de consideración á Cafés, Tabernas y Tiendas de Ultramarinos.

Se reciben avisos. Plaza de Villalonga, núm. 3.—Desierto (Baracaldo).

Toda casada ó soltera que quiera una cobertera, que necesite un embudo, ó la suegra retrechera que se halle sin aceitera; los que busquen caracoles por la noche con faroles; la que un culo quiera echar á una olla de porcelana, ó el que tenga la ventana sin cristal, puede avisar. Calle de Ibarra, 14.—Hojalatería de Hipólito Sanz. Instalaciones de agua, Especialidad en cañerías.

Tengo la nariz torcida y roja como un tomate, mi boca es un disparate de torcida, mi cara es como una silla de regilla; y según dice mi abuela, la viruela me dejó este colorcillo amarillo.

Ahora me quiero casar sin tardar, quiere el chico con quien trato un retrato, busco un fotógrafo bueno, y Moreno me dicen que es colosal y especial; y aunque el caso no se crea, la más fea, si él impresiona un cliché, mire usted, queda cual la bella Otero, no exagero. Conque irse á retratar sin tardar.

Fotografía de Sergio Moreno.—Ampliaciones desde 10 pesetas.—Pormechea, letra M, 10, Baracaldo.

Si quieren hoy un servicio exquisito y superior, vayan al café del Norte en el Conde Mirasol.

Es mucha la concurrencia que siempre suele acudir, y de fijo que muy pronto ganará más que Rochild.

Siga, pues, como hasta hoy complaciendo al parroquiano, y el Café de COTERILLO será de los más nombrados.

CAFÉ COTERILLO.—El más higiénico de Bilbao. La entrada por San Francisco y Conde de Mirasol.

Es notable el tiro de pichón que ha colocado Melitón Busto en Baracaldo.

Ningún tirador, por mediano que sea, se marcha sin sacar pieza. Yo los he visto llegar, y... ¡pun! conejo destrozado.

A lo mejor ves salir á otro con una polla en la mano. Precios económicos.

Por tirar á una gallina, 0,35. Por tirar á un conejo, 0,25. Tiro de pichón, 0,15.

200 piezas salen del tiro al día. ¡Tiradores! Preparen... armas! Se venden canarios y pájaros exóticos.

No tenéis pérdida. Baracaldo, al lado de la Estación.

Restaurant EL CICLÓN.—Ripa, 1.—Vinos y licores de las mejores marcas.

Cuál gritan esos cabritos, pero mal rayo me parta si hay uno solo en Gallarta que no diga á voz en grito

que Teodoro Fernández vende los cerdos mejor nutribos, tiene los vinos más exquisitos, y un chacolí que si lo hubiere probado Sabino Arana, no hubiera podido contener un sonoro ¡Gora Euzkadil!

Tienda de comidas de JUAN ORTIZ, San Juan, núm. 5, Baracaldo.—Vinos y licores de todas las marcas. Comidas á todas horas. Especialidad en vino común. ¡No confundirse! San Juan, 5.—Baracaldo.

Si un día ardiera la casa de Indalecio ¡Santo Dios! no quedaba en Baracaldo sin quemarse ni un ratón; que es de tal naturaleza y tan bueno su carbón, que si no hay otro diluvio no se apaga creo yo. Por eso al mismo Indalecio en sueños le dijo Dios:

«¡Fón á tu carbonería EL DILUVIO, Bomba, 2.» Carbones inmejorables.—Baracaldo.—Almacén de carbones de Indalecio Achiaga.

Café-Restaurant de Pachico.—Café y licores de las mejores marcas.

Comidas á todas horas á precios reducidos. Limpieza y esmero en el servicio.

Sólo con ver á Pachico engorda allí el parroquiano, y en invierno y en verano se vende un vino tan rico, que el que bebe en esta casa por el espacio de un mes, se engorda y cría más grasa que si bebe en otras tres. Calle del Carmen, núm. 80.

Talleres tipográficos de SANTOS PEÑAFIEL.—Plaza de la Cantera, número 4.—En Portugalete se reciben encargos.

Folletos, facturas, membretes, á precios reducidos.

EL RUIDO

Periódico Domingero : : : : : que dará la desazón á los Mauristas y al clero : : : :

PRECIOS DE SUSCRIPCION Trimestre . . . . . 1'00 pts. Un Año . . . . . 4'00 »

La correspondencia, á nombre de D, Abilio F. Peñafiel.

EL RUIDO solicita correspondencias en todos los pueblos de la región.

Admite todo género de denuncias, rigurosamente ciertas, siempre que las suscriban.